

### 引言

保羅的以弗所書大約和歌羅西書同時寫成，有以下相似之處：

1. 以弗所書和歌羅西書的主題非常相似，都是形容教會是身體、是大家庭，用字相似。
2. 保羅希望歌羅西書也傳閱給老底嘉及希拉波立的教會看，而以弗所書在早期的抄本甚至沒有「以弗所」一字。
3. 這兩封書信沒有像其他書信一樣處理一些教會內部的問題。
4. 家庭倫理的指示及神學反省尤其相似。

但也有以下相異之處：

- 1、以弗所書不如歌羅西書有具體的問候語。
- 2、以弗所書沒有明顯的寫作原因，但歌羅西書是為回應異端而寫的。

### 城市

以弗所位於東西向和南北向兩條大道的交會點，座落在亞細亞內陸的入口處，來自波斯、埃及、希臘和羅馬的商旅匯聚在這座城裡。

### 教會

保羅曾兩次到訪此城，加起來在以弗所教會共事奉了兩年，期間教會增長、福音被傳開，多人信主，甚至售賣黛安娜女神小物的生意一落千丈，因為信奉女神的居民都信了主。

以弗所在早期教會歷史上頗為重要，A.D.431 曾於此召開大公會議。今天，我們可以在當地參觀聖約翰教堂遺址和約翰的墳墓，可以相當確定這位老使徒在此壽終正寢。

### 書信的結構

為阻止亞細亞的異端侵害教會，保羅寫這封信說明基督教信仰與行為。

這封信的結構簡單清楚，前半部講到我們在基督裡與神的關係，後半部講到我們在基督裡與他人的關係。

保羅在以弗所書的前半部講述救恩如何臨到信徒，後半部則指出信主之後行事為人當如何。

不是藉由 (by) 行善而得救，乃是得救為了 (for) 行善。

## 教會論

以弗所書的教會論，是保羅書信中最透徹精辟的，不單清楚導出基督論與教會論之間的關係，更引申出行事為人的原則來。

上帝在時機成熟的時候要完成的計劃就是：要使天上和地上一切被造的都歸屬基督，以他為首。

(一：10)

基督親自把和平賜給我們；他使猶太人和外邦人合而為一，以自己的身體推倒那使他們互相敵對、使他們分裂的牆。他廢除了猶太法律的誡命規條，為要使兩種人藉□他的生命成一種新人，得以和平相處。(二：14、15)

這奧祕的內容是這樣：藉著福音，外邦人得以跟猶太人同享上帝的福澤。他們是同一身體的肢體，並且分享上帝藉□在基督耶穌裏實現了的應許。由於上帝特別的恩賜，我作了這福音的僕人；這是按照他大能的運作賜給我的。雖然我是所有信徒中最微不足道的，我竟蒙上帝賜給我這特權，得以把基督那無限豐富的福音傳給外邦人，使全人類知道上帝怎樣實行他奧祕的計劃。以往的世代，萬物的創造主—上帝把這奧祕隱藏起來，目的是要在現今的世代，藉□教會，使在天界執政的、掌權的都能夠知道上帝各樣的智慧。上帝這樣做是根據他永恆的旨意；這旨意已經在我們的主基督耶穌身上實現了。(三：6-11)

以和平彼此聯繫，盡力保持聖靈所賜合一的心。惟有一個身體，惟有一位聖靈，正如上帝呼召你們來享有同一個盼望。惟有一位主，一個信仰，一個洗禮。惟有一位上帝，就是人類的父親；他在萬有之中，統御萬有，貫徹萬有。(四：3-6)

基督的身體，所指的就是大公教會，保羅又進一步指出，這個在基督裡的身體要不斷成熟、增長。

最後，我們將對上帝的兒子有一致的信仰和認識；我們將長大成熟，達到基督那完整的境界。這樣，我們才不至於再像小孩子，中了人所編造巧妙的詭計，隨著各樣學風飄來飄去。

相反地，我們要以愛心說誠實話，在各方面向基督不斷長進。他是頭；整個身體都倚靠他，藉著各關節筋絡互相配合，彼此連結。這樣，當各肢體發揮功用時，身體就會在愛中漸漸長大，建立起來。(四：13-16)

## 行事為人

保羅列出七個領域如下：

### 1、謙卑

我們要行在謙卑之中，因為謙卑是合一的祕訣。假謙卑不叫謙卑，真正的謙卑是了解我今天成了何等的人，全是靠著神的恩典。

### 2、合一

我們要行在合一中，因為只有一身體、一聖靈、一信、一洗。我們只有一神，祂是我們的天父。無論我們的看法如何不同，總要行在合一中，因為我們都是靠著耶穌基督寶血而得救的。

### 3、成熟

保羅鼓勵教會行在成熟之中，滿有基督長成的身量，這也是為什麼神賜下使徒、先知、牧師、傳福音的和教師，使我們得造就，好叫我們能長大成熟。

### 4、正直

第五章是在談正直，保羅勸我們要言行一致，要和我們是神兒女的身分相稱，不可以講髒話、黃色笑話。

### 5、恩慈

彼此要以恩慈相待，互相饒恕，如同基督饒恕了我們。基督徒一方面要彼此包容，一方面卻不可縱容罪惡錯謬。

### 6、純潔

我們乃要持續地被聖靈充滿，行事為人的動機保持純正。

### 7、順服

在基督裡彼此順服，是成熟的美好標記。

妻子順服丈夫；兒女應順服父母；奴僕應順服主人。

